

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:			
Helyben:	Vidéken:	Lapkiadó: Baranyay Lajos.	
1 óra 60 f.	1 óra 1 K —	Felelős szerkesztő: Major Mihály.	
1 évre 1 K 80	3 évre 3 —	Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.	
1 évre 3 — 60	6 évre 6 —	Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.	
1 évre 7 — 20	12 évre 12 —	Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadóhivatalt érdeklő minden közlemény és előfizetési díj.	
		3. egyes számok kaphatók a postahivatalokban.	

## Az iskolaszék új elnöke.

Kathy József dr. programja.

Városunk minden lakója nemcsak megelégedéssel, de őszinte örömmel is veheti tudomásul, hogy városunk iskoláinak élére, oly kiváló ember jutott, mint *Kathy József dr.* Sem politika, sem a vallás, sem társadalmi fölfogás különbözősége nem vehet itt egy követ sem akadályul annak a férfinak, aki-nél méltóbban, hivatottabban, mondjuk ki a reális valóságot: *ideálisabban* Fehérvártot senki sem tölthetné be az iskolaszék vezetőjének sok súlyos goddál, orias felelősséggel terhes állását.

Harminchárom év óta él a pedagógia légkörében, ahol nem kicsiny állások és nem kisdud munkakörök mozgatója volt. Mint igazgató élte le élete legmozgalmasabb éveit. Mint a bajai, majd mint a székesfehérvári főreáliskolák igazgatója kicsinyből alkotott nagyot s mindkettőnek történetébe századokra bele írta a nevét.

Az egyénisége intakt, érintetlen, minden fölött áll. Erdek

nincs, ami őt bár mely irányban lekötne. Független az államtól, független az anyagiakban, akit csak egyetlen egy tényező mozgat: a lelke meggyőződése, kialakult, kifejeződött, kristály karaktere.

A székesfehérvári iskolaszék elnöki állásában pedig még egy mozgatója van: a gyengéd szeretet, a fanatikus ragaszkodás, a mellyel városunk intézményei, haladása, fölfelétörtetése érdekében minden áldozatra kész. Az ő áldozathozatalában pedig kifejezésre jutott az, hogy önmagát, kényelmét, a pihe-nésre vágyódást fölládozta azért, hogy legjobb erőt annak az intézménynek szentelje, amely a város minden lakójának kincse s a mely valóban egy egész embert, egy kiművelt lelket, egy altruisztikus egyéniséget követel.

Székesfehérvár közönsége megnagyvással, örömmel, sőt büszkeséggel tekinthet városi iskoláink jövődjére elé, akkor, amikor iskoláink haladásának évtizedekre való újraépítéséről van szó.

Kathy József dr. szerdán programot is adott, amely az ő gondolkodására és jövődó terveire világított rá.

*Nem hitve az iskolák államostársának s általában az állami iskoláknak.* Az állami iskolák a mindenkori hatalom vezetőitől függenek. S nálunk mindennap kérdéssé válhatik, hogy alkotmányon vagy alkotmány nélkül kormányoznak bennünket. S ha ez esetben a családjaért is élő tanító nem kénytelen-e hazafias meggyőződését áldozatul hozni, az valóban problematikus kérdés.

Másrészt ahogyan az állami iskolákat nálunk, Magyarországon megalkották, azok nem gyökereztek bele a város életébe. Külön testet, külön szervezetet képeznek s ha nincs a tanári karban olyan ember, aki egyéniségével kilép az iskola keretéből és önálló munkakört és általa tekintélyt szerez magának megmarad az állami iskolának, ott lehet kedvelt, hasznos ember, de mint az iskola munkáját a társadalommal csak rideg hivatalos szálak kötik össze. A szerzetes gimnáziumok, a felekezeti iskolák másként alakultak és fejlődtek, az állami iskolák azonban nem juthattak be a légkörbe. Ezért Kathy József dr. reménykedéssel tekint arra az esztelg bekövetkező alakulásra, hogy iskoláink a nagyobb államségély mellett is megma-

radhatnak községi iskoláknak a mai tervezett mellett.

*Nincs megelégedve azonban az iskolaszék mai tervezetével sem.* A 67-ki törvényeket az iskolaszékeket a falusi iskolák fölé rendelték s úgy alkották meg, hogy a tanító tekintélyét megőrizze a falusi kupaknácus avataltalan beavatkozásától. Ezért az iskolaszék a az iskoláknál csak a tanítóválasztásoknál és az anyagi ügyek intézésénél folytathat be. A pedagógiai felügyelőt tartó maradt mindenkor előtte. Ez a rendszer a városi iskoláknál nem vált be. A városok intelligens iskolázói tagjainak meg kell adni a jogot, hogy a tanítás módszerénél is érvényesülhessenek. Kathy József dr. ezért ambicionálja, hogy a miniszter legalább őt iskolalátogatóvá kinevezze, a mikor a kir. tanfelügyelővel egyforma felülbírási joggal bírván, a tanmenetbe is befolyhasson. Reméli egyszermind, hogy ilyen irányban az iskolaszék tagjainak jogai általában ki fognak terjedni.

A tanítókra nézve általános elvül állítja fel, hogy a tanító politikai és társadalmi fölfogás tekintetében teljesen független maradjon. Ilyen irányban az elnök semmiféle irányítást ne

## Furcsa eset.

Írta: Mituch József.

— A Fejérmegyei Napló tárcája. —

A haladó kultúra nyomai már a zsuppfődeles vityillós falvakban is fellelhetők. A legújabb vívmányok és fölfedezések döngtetik a világtól elmaradt, akácómbos falvak szűete kapuit.

Ilyen vívmányom lóg az én cseréphátu pajtám gerendáján is, mely időközben nagyot haladt, mert hangár lett belőle. A tétet szárnyu, repülő masina kényserrepülést végzett; berregő kerekai, forgó lapátjai hiába csapkodták a levegőt, mintha odanőtt volna az anyaföldhöz. Kétségbeesett feltalálója boszút állt rajta, dróton fölröpítette a mestergerendára s így egy csapásra megfajította az aviatika egyik legfogasabb kérdését, a stabilitást.

Magam is segitettem neki — gondolkozni. Fejem, agyam csak úgy zsongott az aviatikától. Minden döngög légy, zümmögő bogár, fészkeből szárnyrakelt kis madár s ke-

csesen lengő pillangó, mintha kikapcsa volna s megtapsolta volna a vergődő aviatikus ügytelenségét.

Cserenyésrés idején volt. Szárnyára kelt a vén kőrtéfán fészkelő szarvasbogár család. Elmerengve néztem a bogár nehézkes repülését, az eresz alatt ülve tanulmányoztam a kettős szárnyak mozgását s ép valami jó eszmém támadt a repülő művészet tag terén, midőn komoly gondolataimból kizökkentett a husz kilométer távolban fekvő távirádánk — ez is modern vívmány — elcsigázott küldőnce.

Egy csapásra vége volt minden aviatikai gondolatnak, eszmének. Egy sürgöny faluhelyen óriási feltűnést kelt. Hisz halálhíren kívül más hirt nem igen hoz. Kövé meredtem magam is. Egy pillanat alatt ezer meg ezer gondolat cikázott végig lábba esett agyamon. Egy-másután husz embert is láttam föl-ravatalozva képzeletemben.

Atvettem a sürgönyt. Elsősorban végigvizsgáltam a szelvényt. Prázmárról jött. Soha életemben nem hallottam Prázmár híreit. Erre bizonyos nyugodt csönd kezdte körülhálózni felzaklatott kedélyemet.

Prázmár nekem bajt nem okozhat, hisz talán öregapám sem tudta soha, hogy ez is a földtekének egy elenyésző kis porszeme. Röcsesptam a helységnevtárt s nagyot bámultam, hogy Prázmár tul a királyhágón, valamerre a góbkék hazájában virágozik.

Igy már megértettem a dolgot, hogy Prázmár földrajzi tudományom legsötétebb Afrikáját képezte. Mert Erdélyben csak három pontot ismerek, azt is csak azért, mert különleges nevezetessüktől híresek, Kolozsvárt Fadrusz szobráról, Sármaszt gázkutjairól és Nagyenyedet két fűzfájáról s ha ehhez veszem még a vadvirágjáról híres Gyimeset, akkor az én földrajzi tudományom Erdélyt illetőleg teljesen kimerült.

Nyugodtan fogtam tehát a aürgöny fölbontásához. Tizszer, huszszor átolvastam a sürgöny rövid tartalmát s úgy éreztem, hogy minél többször olvasom, annál nagyobbakat forog velem a világ. Házak s lombos fák olyan boszorkánytáncot jártak előttem, hogy a szt. Iván-éj összes ijesztő mozgalmával kis Miska ehhez képest.

Beleszédültem a távirat kísérteties tartalmába. Akár előlül, akár hátulról olvastam szövegét, mindig csak ugyanazon megbomlott szavak meredtek felém:

— Kérem szives, sürgős étesítését, hogy van-e még családi sirboltunkban egy üres, gazdátlan fölke? ha igen, akkor egynehány nap mulva eljövök, mert szándékom oda részletekben temetkezni. Szádor.

Az első pillanatban az az észszerűnek vélemezett gondolat alakult ki bennem, hogy egy közveszélyes örülltel van dolgom, ki örült eszméi céltáblájává engem választott. Már azon voltam, hogy a prázmári mélyen tisztelt községi előljárástól táviratilag értesitem a köztük bujtáló veszedelemről s fölkerem, szállítsák föl azonnal a lipótmezei tébolydába kényserzubonyba bujtatva polgártársukat, Szádor urat.

Reggel már nyugodtabban mérlegeltem ez ügyet. Sok össze-vissza gabalyodó gondolat után elhatároztam, hogy szabad folyást engedek a további fejleményeknek, választolok a megbolondult embernek, hisz a térbeli távolság Prázmártól az

# Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

akarjon gyakorolni. Azonban a tanítónak sincs joga ilyenén elveit az iskola falai között terjeszteni. Egyetlen irányadója a tanítónak: *legyen híve a vallásos és hazafias oktatásnak és nevelésnek, ismételt hangsúlyozva a nevelés nagyjóságát*, amely még az oktatás mellett is életbevágó szükséglet. Legyen a tanítók fizetése lehetőség szerint egyenlő az államiakéval, hogy a megélhetés nehézségei ne húzák le ólomsúlytal a lelkek munkálót. De viszont megkívánja a tanítótól, hogy az lelkiismeretesen teljesítse a rájáró kötelességeket. S itt szükségesnek tartja az állandó szigorú ellenőrzést, amely a lelkiismeretes tanítónak megnyugvást szerez, a lelkiismeretlennek pedig szükséges ösztönzésül szolgál. Mindent az igazgatóval megegyezve kíván áldozni, a kölcsönös megértés és egymás meggyőzése alapján. Ezért kíván az igazgatónak szabadabb és nagyobb körű munkateret a mostani lehetséges helyzet helyébe s reményli, hogy a lelkes érdeklődés segítségével iskoláinkat 5-10 év alatt olyan magaslatra emelheti, amely mindannyiunknak öröme és büszkesége leendő.

As iskolaszék lelkes örömmel és többször tapsolással fejezte ki örömét és megelégedését az elnöki programbeszéd fölött, amelynek Holly Géza dr. külön beszéd kíséretében is kifejezést adott.

Kuthy József dr. kijelentette, hogy lemond minden tiszteletbeli állásáról, így a zenekedvelők egyesületének, a tüzoltóságának, a közegészségügyi bizottságának stb. elnöki állásáról. A Deák Ferenc utcai iskola gondnoki állására helyébe az iskolaszék egyhangú lelkesedéssel Kisteleki István helyőrségi plebánost választotta meg.

én kárpátalji házámig oly óriási, hogy a tébolyodottnak görcsösen ököire szorított karja el nem érhet.

Döntöttem. Nagytól csikorgott a sirbort vaspántos ajtaján a rozsdás lakat, látogatást tettem az örök álmutkat alvó Szádorok penészszerű kriptájában, hogy lássam, szoríthatnak-e még a halottak megbomlott, részletekben eltemetendő atyukfiának egy kis helyet?

Siri csönd terült el a megbarnult, fakó bolthajtás alatt, csak valahol a sötét sarok évtizedes pókhálójába begabalyodott, vergődő légy zümögött nagy keservesen.

Mikor a szemem megszokta a gyér világosságot, láttam, hogy még két üres fülke tátong felém.

Az így megejtett terepvizsgálat után újra nyikorgott a vasszeges, nehéz tölgyvajtó s magukra maradtak a nyugodalmukban megzavart Szádorok.

Távíratilag értesítettem a prázsmári érdeklődőt, hogy a sirbort még két családtagot fogad kebelébe.

A furcsa eset ezen alapkérdésének szerencsés megfjtése után ezer és ezer kérdőjel, felkiáltójel rajzott nyugtalan agyamban.

Részletekben szándékozik temetkezni! Egy eleven ember akar atyjafiaihoz, kik már rég bucsút vettek e káprázatos élet örömeitől, a sirbortba örök nyugovóra lepihenni — s hozzá részletekben! E felkiáltó jel iszonyu nagyságában éjjel-nappal üldözött.

Howy vannak mindenféle lehet-

Egy tanítói és egy tanítónői állásra az iskolaszék pályázatot hirdet. Mindkét állás ideiglenesen be van töltve Párkányi Ida és Erdőssy András személyével, a mostani pályázathirdetés az államsegély megérkezése után az állás véglegesítését célozza.

## Tűzveszélyben.

### Hárman megsebesültek.

Tegnap számunkban szükségesszavú távirati tudósításunk kapcsán csak röviden írhattuk le azt a komoly veszedelmet, melyben Balatonszárszón Sipos Sándor helybeli kir. törvényszéki bíró, felesége és gyermekei forogtak. Utána jártunk a részleteknek és megtudtuk a következőket:

Sipos Sándor egy csinos vilkában lakik családjával. A bejáratnál szépen faragott és díszített falfilagoria áll. Ezen a kellemes terrazon csak egy asztal, pad, székek és néhány délszaki növény volt. Kedden éjjel a filagoria kigyúladt.

Sipos Sándor a füstszagra felébredt, de ekkor már a reoegés hallatszott kívülről. A bíró felkeltette családját. Az ablakhoz futottak, ámde azon vasrácsot van s így ott nem menekülhettek, pedig az ajtón is dörömböltek már a lángok. Nem volt más hátra, kinyitották az ajtót és az égő filagórián át a lángok között menekültek.

séges és lehetetlen részletleltetek és részletleltetek, arról határozott tudomásom van, de hogy valakit részletekben eltemetni is lehessen, ílyet alig hallott még a világ.

Ebbeli minden tudományom e kérdés körül holt pontra jutott. Nem tudván e hallatlan kérdések zürzavaros tömkelegében sehogy sem eligazodni, a nála nál sokkal bölcsebb lexikonokhoz és szakművekhez fordultam, hátha azokban fonalalhatnám a sokat érő Ariadna fonálát.

De kárba veszett minden fáradozás. Ezekből is csak annyit tudtam kiböngészni, hogy kizárólag tetemet lehet elföldelni s a részletek csak a temelési költség fizetésére vonatkozhatnak.

Időközben, hogy némileg megnyugtassam magamat, fűhöz-fűhöz, az élet mindenféle felszégességéhez, mőkáihoz megszokott, egyebiránt jó embereimhez fordultam. Mind nagy szenekeket merszett rám, elámulat a furcsa eseten s tanácsgyűjtésemnek az volt a rendes vége, hogy egészen határozottan rám fogták a rajtam váratlanul kiütött tébolyt.

Az emberek bizonyos tiszteletteljes távolságban tartották magukat tőlem, az a sok suttyó beszéd, az a sok gyanúsító szemvetés már majdnem engem is meggyőzött arról, hogy nem Prázsmáron, de én bennem kell keresni a bolondot.

Ilyen szánalmas állapotban vergődtem hosszabb ideig s hogy Szádor uramtól újabb értesítés nem

Először a gyermekeket hordták ki, akik közül a nagyobbik a homlokán kapott sebet. Az anya addig nem mozdult a szobából, míg a gyermekei kint nem voltak s ez az oka, hogy mire ő is kiment, akkor már a legnagyobb erővel dühöngött a tűz.

*Sipos Sándor a jobb arcán és a ballában súlyos sebeket szenvedett. Sipos Sándorné pedig több helyen megégett és égési sebei annyira súlyosak, hogy azok miatt még a hazaszállítás sem történhetik meg.*

A megindított vizsgálat eredménye szerint csakis gyújtogatóra lehet következtetni.

## Makacs öngyilkos jelölt.

### Elszakadt a zsinég, nem fogott a kés.

Galambószhaju asszony öngyilkossági kísérleteiről szól a hír. Meg akart halni, de nem tudott.

Tegnap délután telefonon értesítették a rendőrséget, hogy a Maroshegyen öngyilkosság történt. Sulyok János rendőrbiztos dr. Ároky Antal tb. főorvossal a helyszínre sietett s az öngyilkos jelöltet a Maroshegyi I. számú házban találták meg. (Zv. Horváth Sándorné született Zolyomi Anna 79 esztendővel a vállain megunt az életét. Elhatározta, hogy nem vár a ha-

lára, öngyilkossá lesz. Udvarukon állt egy kicsi eperfa, amelyre egy zsámoly és egy darab zsinég segítségével felfüggesztette magát. Mikor a hurkolás megtörtén, kirugta maga alól a zsámolyt. Ami ezután történt, az illetlenség volt a sors szépségyétől.

Komikmot dobott bele a drámába. Elszakadt a zsinég. A matróna, mint tulértett szeder lepottyant a fáról, de úgy, hogy épen ott ütötte meg magát, ahol nem akarta. De övele nem viccelhet a halál. Bement a konyhába s csak azért is elhatározással felkapott egy öreg kését és azzal nyezetelni kezdte a nyakát. Nem volt szerencséje. A kés ugyanis életlen volt s nem vágott akkora munkát, a mekkorára az öngyilkos szánta. Sebeit bekötötték és a Szent György-kórházba vitték, ahol a rendőrség kihallgatta. Nem tett nekí fia és menyé bánásmódja, meg különben is aggkorára való tekintettel megunt az életét.

## HIREK.

### Naptár.

Julius 19.	Péntek.
R. Kath.: P. Vince.	
Prot.: Rufina.	
Gör.: N. Sziz.	
Zsidó: —	
Nap kel: 4 ó. 23. nyugszik 7 ó. 49.	
Hold kel: 10 ó. 31. nyugszik 10 ó. 29.	

**Nyugalomba.** Dr. Truskovszky József adonyi körorvos nyugdíjaztatási kérvényét beadta s afelett f. hó 29-én dönt a közgyűlés.

érkezett, biztosra kezdtem venni, hogy valami agyafurt, kobold természetű pajtásom nevésség tárgyává, lövő tett a küldött talni sürgőnyvel. Hogyha április elsőjén történik az egész, akkor német veszek arra, hogy tréfa a furcsa eset s bolondot járat velem valami ismeretlen, titkos tisztelőm.

Lelkületemet bizonyos lehagoltás nyomorgatta; rösteltem, hogy az eszeveszett kérdést talányok taláim oda boldog-boldogtalan elé s ezzel belekerültem a kátyúba s engem kiáltanak ki a titokzatos Szádor helyett kötni való bolondnak.

Végre megjött a mentő sürgőny-értesítés. Remegő kézzel hontogattam a jól lezárt táviratot, de a talány továbbra is talányok maradt, mert a sürgőny nyúlarku rövidségel csak ennyit mondott:

— Holnap a déli vonattal jövök. Kérek kocsit és szives intézkedéseit, hogy részlettemetemet délután elvégezhesstük, mert azonnal visszautazom. Szádor.

Újra megállt az eszem. Majdnem beleőrültem ebbe a cudar, zürzavaros, titokzatos esembe, csak annak örültem, hogy még 24 óráig tart kétségbeesítő állapotom s aztán túl vagyok ez izgató és boszantó titkon.

Égész éjjel virrasztottam. Tetemnézőben, siralomházban éreztem magam. Toltam volna az óra mutatóját, csakhogy pirkadon már. A hajnali kakasszó a Lohengrin muzsikájánál is kellemesebben hatott agyonzaklatott lelkemre. Deregeni

kezdet. A kis dalosok élénk csicseregése jelezte a napgolyó ebredését s tűzugarainak növekvő fényével növekedett izgatottságom is.

Jónak véltem egynehány tenyeres-talpas, marcona leghényt elbujtatni a szerűskert bozótjába, hogy szükség esetén fűtylejzsemre megvédejenek a veszedelemtől.

A midőn kiválóított testőrségem a terep viszonyaihoz mérten a kellő pontokon elhelyezkedett, nyugodtan vártam a pillanatot, mely a titokzatos esetről lerántja a leplet.

Tiszán hallottam a messziről hangzó kocsiörej. Szivem hevesen földobogott. Testőrségemet még egyszer figyelmeztettem az esetleges roham óvatossá, gyors véghezvívésére, én meg Herkulesként kiállottam a porondra. Éreztem, hogy feszül minden izmom és inam.

Porfellegbe takarva robogott a kocsi. A feszültség a legmagasabb fokra hágott. A hintó megállt s magam előtt látom Szádor mosolygó, nyújas arcát. Fűgér leszáll s hemutakozik.

— Bocssássa meg kérem, hogy alkalmatlankodom. Balkaromat amputálták, bebalzsamoztattam, itt van a kocsiiban becsomagolva, ezt fogjuk elhelyezni a sirbort fülkéjébe, lehet, hogy nemokára egészben is ide temetnek . . .

Tágra nyit szemekkel bámultam a jövevényt, Fölcsudtam zavaromból s falhoz vertem volna a fejemet, hogy a részletes temetés ilyen természetes módozatát ki nemstül heltem.

A nemzetközi eucharisztikus kongresszus általános programjában az ünnepléses gyűléseken kívül szakosztályi üléseken tárgyalják az egyes fontosabb kérdéseket, így a többi között előadásra kerülnek a következők: Askezis, az ifjúság gondozása, az Oltáriszentség történelme és archeológiája, az eucharisztikus képző- és zene-művészet, a női apostolkodás, a nagyvárosi lelképáztorkodás, a lelki gondozás segéd szervei, az uniónista törekvések. A magyarok részvétele iránt a püspöki kar részéről mind erősebben folyik a papok és a hívek buzditása, így újabb Szmrecsányi Lajos érsek, egri biboros érseki koadjutor és Radu Demeter nagyváradi görög kath. püspök bocsátottak ki erre vonatkozó körlevelet.

A járványkórház ügye. Az építészeti és közegészségügyi bizottság vegyes ülést tartott tegnap délután a járvány kórház ügyében. Átvizsgálták a beérkezett tervek és költségvetéseket. Jendrasik Alfréd költségvetése szerint berendezés nélkül 176000 koronába kerülne az épület. Némi módosításokat és nagyobb részletezéseket kívánt a bizottság. — Megbízák Jendrasikot, hogy a bizottság által kívánt módosításokkal újból készítsen költségvetést, de úgy, hogy a kórház a berendezéssel együtt ne kerüljön többé 200000 koronánál.

Baleset. Bandl Ferenc budapesti vendéglőst, aki soká évi itt artózkodás után nemrégiben távozott városunkból, tegnap súlyos baleset érte. Rudapesten egy magánfogat elgázolta, úgy hogy súlyos sérüléseket szenvedett.

Magyarok Nagyasszonya. Ferenc József jubileumi templom Budapesten. mára 12 éve, hogy a Szent István Füllegyesület megakadt. Ez egyesület célul tűzte ki, hogy a székesfőváros X. kerületének Tiszviselőtelepén a Magyarok Nagyasszonya tiszteletére templomot épít. A kezdeményezők ismeretlen bizva fogtak hozzá a munkához s munkájok eredménye az a 175000 korona, mely eddig e célra befolyt. A székesfőváros törvényhatóságának közgyűlése legutóbbi ülésén úgy határozott, hogy 300000 koronával hozzájárul az építendő templom költségeihez, de majd csak akkor, ha az egyesületnek is lesz 300000 K. vagyon. A Tiszviselőtelep és környékének 15000 felőtt katolikusan kívül a helybeli főgimnázium, a polgári leányiskola és 2 elemi iskola 1200

tanulója nélkülözi a templomot. Jólléhet mindannyian érezzük, hogy mily szükség van különösen napjainkban a vallásos nevelésre s de kell vallanunk, hogy a gyakorlati vallásosságra való nevelés a főváros külső részein templom hiány miatt lehetetlen. Az áldozatkész lelkekhez fordul az egyesület ez uton is s kéri jóakaratu támogatásukat. Ez év folyamán is küldtünk szét gyűjtőleveket az ország minden vidékére, de még igen sok ivre nem érkezett válasz. Sokak fillére sokra képes! Bizalommal fordulunk újlag mindenkihez: tegye lehetővé adományával, hogy egyesületi vagyonunk melóbb 300000 korona legyen s így melóbb hozzáfoghasunk templomunk felépítéséhez. A pénzt a gyűjtőívvel együtt kérjük szíveskedjenek Bacsinszky Ede (Budapest, X. Hédevárv-u. 40 szám) egyesületi pénztárosunk címére küldeni.

Ebhírek. Tegnap 8 feljelentés érkezett a rendőrségre ebzárlat be nem tartása miatt. A mulasztók ellen megindították az eljárást. — A Csonka-utca 1b. számú ház ügynevezett éber öre megmarta Megyeri Julianna leányzóit.

ÉRTESÍTÉS. Bernstein & Káldor és Becsey-cég a székesfővárosi városi vízmű építőtudatják az érdeklődő háztulajdonosokkal, hogy egészségügyi berendezéseket tervező és építő irodájukat megnyitották (Basa-u. 1. sz. telefon 252). Kérik a komoly érdeklődőket, hogy irodájukat bizalommal keressék fel, ahol részletes felvilágosítással, augusztus 1-től pedig nagy mintaraktárral készségesen állunk szolgálatára. Kívánatra lakások részletes felvétel, tervek és költségvetések szakszertő elkészítését a tényleges megbízásra való minden kötelezettség nélkül díjtalanul eszközölik.

A közsörüs asszony. Dr. Burger Simon egykori orvoshoz a napokban beállított 2 asszony. Burger nem volt odahaza, mire az asszonyok az orvos feleségének azt mondták, hogy az orvos ur küldte őket ide közsörülni valóért, mert ők közsörüsök. A gyanútan Burgerné átadott 12 drb. ezüst kést az asszonyoknak, de hiába várta vissza őket, nem jöttek. Megszöktek. A csendőrök az egyiket elfogták, nála voltak a kések is. Rongyák Józsefné volt az illető, többszörösen körözött csavargónő. Letartóztatták.

Az Általános Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság üzleti helyiségeit a Várkörut és Nádorutcák sarkán levő Hübner féle ház földszinti helyiségeibe helyezte át.

Tűz. Pusztá zámolyon Barcza Károly takarmánya a pajtával együtt elégett. A tűz oka ismeretlen.

Mindenes fut és 30—35 koci trágya kihordására fuvarost keres K. E. Széchenyi-utca 26.

**Kávét** mindig a FIUMEI kávébehozatainál (Barátok épülete) vásároljon.

**Fogak** Kovács Dezső műfogászati termében Székesfőváros (Rózsa-u. 5 sz. a. 8 Zirci mellett templommal szemben

Székesfőváros sz. kir. város tanácsa. 6487/1912 sz.

### Árverési hirdetés.

Székesfőváros szab. kir. város tanácsa 6487/1912 sz. határozatával a székesfővárosi 1946 sz. tkvi betétben. A III. 1—2 sor, 5873, 5874 hrsz. alatt „Wurczinger József székesfővárosi városi aggintezet alapítvány” és Wurczinger József székesfővárosi Szent Dónát kápolna alapítvány tulajdonul felvett lakházas szőlőhen levő ingóságoknak (kád, hordó stb.) nyilvános árverésen leendő eladását elrendelvény, ezen árverésnek a helyszínén (belsőhegy 733 sz.) való megtartására határozottul 1912 évi július hó 26. napjának (d. u. 3 óráját) tűzöm ki.

Az árverésen megvett ingóságok ára készpénzben azonnal kifizetendő.

Székesfőváros. 1912 évi július 17.

Bokor Attila

városi aljegyző.

### Apróhirdetések

Apróhirdetések ázetendők. előre

Elveszett A Kert-utcától a Palotai-utcáig vezető utvonalon elvesztett egy krokodil bőrből készült aranycsattos női retikül, melyben a következő tárgyak voltak: egy pénztárca 2—3 korona aprópénzzel, egy női aranyóra, egy körömápoló készülék, egy krémzsinór selyem zsebkendő és egy aranysegélyű lila levélbörte levéllel. Nagyon kérek az illető megtalálót, hogy akár mindent tartson meg a retiküllel együtt, csak a levelet zárja bele egy másik borítékba s azt „Elveszett” jelzéssel ellátva szíveskedjen e lap kiadóhivatalába be-küldeni.

Tanuló felveszek Kálóczy Gyula festő, Basa-utca 4. sz. Szunyog u. 6. számú ház elköltözés miatt eladó.

Theológiai munkákat történelmi művekkel cselérnek. Cim a kiadóhivatalban.

**Ha eladni vagy venni-valója van az apróhirdetések közt tegye közé!**



**Meghívó.**  
A Bodajki Keresztény Hitelszövetkezet 1912. évi augusztus hó 4-én délután 3 órakor A Kath. Kőr helyiségében tartja évzáró közgyűlését

melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívatalnak.

### Tárgysorozat:

1. Igazgatóság jelentése.
  2. Felügyelő bizottság jelentése a számadások felülvizsgálásáról, valamint a IX.-ik (1907—1912) évtársulat vagyon- és vagyonfelosztási kimutatásáról.
  3. A zárszámadások átvizsgálása és ennek alapján a felmentvények megadása. A mérleg megállapítása, a tisztajovedelem felosztása.
  4. Hét választmányi tag, három-felügyelő bizottsági tag választása.
  5. Netáni indítványok tárgyalása, ha 8 nappal megelőzőleg az elnök-ségnél írásban beadatalnak.
- A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető.
- Kelt Bodajkon, 1912. július 14-án.  
Az Igazgatóság.

### Kincset ér

a Tordí-téle Hollandi 3 király tea, mivel nemcsak hashajtó, hanem egyuttal étvágyjavító, gyomor tisztító, emésztést előmozdító, bélműködést szabályozó, nemkülönbön a legmakacsabb gyomorhajon is segít. Csomagja (kbl. 10—12 szeri használatra) 50 fillér. Minden gyógyszerárban kapható.

### Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és stakszerűen készíttelnek,

**SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.**

Magyarország leguagyobb és legrégibb varrógép-üzlete.

Székesfőváros, Nádorutca, Töltényi-ház

Modern fürdőszoba és mosdóberendezések stb. Szakmába vágó javítások vidékre is azonnal teljesíttetnek. Telefon sz. 301.

### Háztulajdonosoknak vízvezetési és csatornázási

házi berendezésekről, felvilágosítás, tervezés és költségvetéssel, készséggel szolgálnak

**EPERJESI TESTVÉREK** vízvezeték és csatornázási vállalkozók. ::

Műszaki iroda és mintaraktár: Rákóczi- és Bank-utca sarok. Műhely és cementáru gyár: Budai-ut 62. sz.

**Eladó szőlő.** A Maroshegyen a vespérmi vasútvonalon alul egy 5 oktályos jókarban levő szőlő, házzal (szoba, kamra, istálló, berendezés) eladó. Ugyanott egy kaszáló rét is eladó. Tudakozódní a szőlőben Horváth Jánosnál lehet.

Sörpince-utca 28. számú ház szabadkézből eladó.

**Mikes** Törökországi Levelei. diszkiadás kéz alatt olcsón eladó. Cím a kiadóban.

**A Hitelszövetkezet** Lövéldes-utca 3. sz. alatt aprított tűzfát ad a tagoknak házhoz szállítva 100 kgkint 2-60 K ért.

## A Bodajki Keresztény Hitelszövetkezet IX-ik (1907—1912) évtársulótának vagyón- és vagyónfeloosztási kimutatása.

V A G Y O N		Kor.	f.	T E H E R		Kor.	f.
Az évtársulat vagyona	10562	40		186 teljesen befizetett üzletrész á 58-23	10831	18	
" " osztálékalapja	901	39		32 csonka	1001	42	
" " folyó évi jövedelem	484	38		Bodajki r. k. iskola felszerelésére	60		
" " " " " " " "	242	18		" " ref.	20		
				Pénztárosnak	974		
	11922	34			11922	34	

Bodajk, 1912. június 30. án.

## A Bodajki Keresztény Hitelszövetkezet

Vagyón-mérleg-számlája-számlája 1911. július 1-től — 1912. július 1-ig.

V A G Y O N				V A G Y O N			
K	f.	K	f.	K	f.	K	f.
Készpénz		3179	92	IX-ik évtársulat vagyona	10562	40	
Kötelezvény kölcsön		74955	08	X-ik " " " "	8683	60	
I drb. részvény a bodajki ker. fogy. szöv.-nél		10	—	XI-ik " " " "	10592	80	
				XII-ik " " " "	4959	40	
				XIII-ik " " " "	3027	60	37825 80
				Osztalék számla			2365 41
				Tartalék alap	2094	94	
				Folyó évi nyereség 20%-a	377	19	2472 13
				Tartalékbatétek			33816 59
				Jövő évet illető kamatok			156 31
				Tiszta nyereség 1911 VII 1—1912 VI 30.			
				évtársulatok vagyona szerint felosztva			
				IX-ik évt. m. évi befizetés 8408-10 4-84%	406	39	
				" " f. " " " "	2155	2-42%	52 18
				X-ik " m. " " " "	6545	4-84%	316 80
				" " f. " " " "	2138	2-42%	51 74
				XI-ik " m. " " " "	7136	4-84%	344 43
				" " f. " " " "	3455	4-84%	84 43
				XII-ik " m. " " " "	2456	4-84%	119 —
				" " f. " " " "	2500	2-42%	60 52
				XIII-ik " m. " " " "	3027	2-42%	73 27
		78175	—				1508 76
							78145 —

## Nyereség-veszteség-számla 1911. július 1—1912. június 30-ig.

T A R T O Z I K				K Ö V E T E L			
K	f.	K	f.	K	f.	K	f.
Takarékbatétek kamata kifizetve	84	80		Kötelezvények kamatai			4125 95
" " " " tők. 1911 VII 30.	493	36		Készedelmi kamat			165 23
" " " " " " 1912 VI 30.	713	53	1291 69	Kezelési díjak, illetékek			226 40
Betéti tőkekamat adó			139 06	Múlt évi nyereség maradvány			71 79
Pénztárosok, könyvelő, igazgató tiszteletdíja			657 —				
Üzleti adók			203 64				
" kiadások			412 03				
Tartalékalapnak 20%	377	19					
Tisztanyereség 1911. VII 1—1912. VI 30	1508	76	1885 95				
			4589 37				4589 37

Kelt Bodajkon, 1912. június 30-án.

Év elején volt a szövetkezetnek 371 tagja 1332 üzletrésszel  
kilépett 61 " 218  
belépett 67 " 282

Év végével 377 tagja 1391 üzletrésszel

Andocsy Ferenc,  
elnök-igazgató.

Pap Móric,  
igazgató.

Lábady Mihály,  
igazgató.

Hegyi Imre,  
igazgató.

Winkler Mihály,  
könyvezető.

Ifj. Fürst József, id. Gábor János, Hegyi István, Ivanics Bozori János, Mohl István, Németh Imre, Schweighardt József, Sábicz Márton, Zahola Károly, Varga István, Fehér Sándor, Kis Pál, ifj. Pigler József, mint választmány.

Jelen mérleget, nyereség-veszteség számlát átvizsgáltuk, azokat helyesnek s a könyvekkel egyezőeknek találtuk.

Móro Mihály,

Czermann Ignác,

Sábicz György, mint felügyelő-bizottság.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérváron.